



不断从马克思主义中汲取真理力量

董振华



【摘要】马克思主义是我们党的指导思想，也是历史的选择、人民的选择。中国共产党成立以来所取得的一切成就的关键，就在于把马克思主义作为指导思想，坚持发展、不断创新。新时代，我们要持续推进马克思主义的中国化、时代化、大众化，汇聚起理论强党、攻坚克难的磅礴力量。

【关键词】马克思主义 中国共产党 理论源泉

【中图分类号】D26 【文献标识码】A

建党 97 年来，我们党始终高举马克思主义理论旗帜，始终坚持思想建党、理论强党的优良传统，始终紧紧依靠人民创新理论、检验理论，坚持理论与时俱进、开拓创新，从而不断战胜各种风险挑战，不断纠正错误，书写了可歌可泣的历史篇章，创造了一个又一个“人间奇迹”。特别是党的十八大以来，我们解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业发生历史性变革。这些成绩的取得，都离不开理论强党的支撑。

坚持理论强党是我们党的优良传统

中国共产党自成立之日起，就始终坚持思想建党、理论强党。党的建设，不仅仅包括政治建设和组织建设，思想建设也是很重要的一个方面。我们党在发展党员的过程中，不仅要求组织上要入党，更看重的是思想上入党。因此，我们党总是不断用科学的理论武装全党，这已经成为我们党的一个优良传统。

在我们党成立之初，就涌现出来一大批优秀的思想理论家。最早将马克思主义科学理论介绍到中国的李大钊，是中国共产党创立者之一。中共一大代表李达，是我们党内著名的理论家。马克思主义哲学家艾思奇的《大众哲学》一书，开启了马克思主义哲学中国化和大众化的历史进程。

在社会主义革命和建设时期，毛泽东同志也十分重视党的思想理论工作。早在井冈山时期，他就注意到了思想建党、理

论强党的重要性。在革命时期，毛泽东同志写了《实践论》和《矛盾论》这两本理论著作，为修正党内存在的教条主义和经验主义错误作出了重要贡献，统一了全党的思想，为夺取全国革命的胜利奠定了思想基础。新中国成立以后，毛泽东同志依旧十分关心党的理论建设，1957 年 1 月 27 日，毛泽东同志在省市自治区党委书记会议上讲话要求，“全党要学习辩证法，提倡照辩证法办事。全党都要注意思想理论工作，建立马克思主义理论队伍，加强马克思主义理论的研究和宣传”。

改革开放时期，我们党依旧十分注重思想建党、理论强党。1978 年 5 月在全国引起巨大轰动的“真理标准问题大讨论”，破除了“两个凡是”对人们思想的禁锢，解放了人们的思想，为即将到来的改革开放提供了思想条件。改革开放之初，我们又把马克思主义的普遍原理与中国的国情紧密结合起来，发出了建设有中国特色的社会主义的伟大号召。1992 年邓小平同志针对改革开放过程中出现的新形势、新变化，从理论的高度阐发了社会主义与市场经济的关系，进一步解放了人们的思想，破除了一些体制机制障碍，推动了中国经济的快速发展。

经过四十年的改革开放，在党和人民的长期奋斗下，中国特色社会主义进入了新时代。我们已经形成了包括邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想在内的中国特色社会主义理论体系，这一理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论，必须长期坚持、不断发展，我们要坚定理论自信，不断用先进的理论

武装头脑、指导实践、攻坚克难。

从人民群众中寻找理论源泉，使党能够在革命、建设和改革的各个历史时期不断披荆斩棘、破浪前行

伟大的理论往往存在于人民群众的伟大实践中，也只有在人民群众的伟大实践中才能检验理论的真理性。理论自身无法发挥作用，只有借助于人民，才能成为变革客观世界的物质力量，正如马克思所说：“批判的武器当然不能代替武器的批判，物质力量只能用物质力量来摧毁；但是理论一经掌握群众，也会变成物质力量。”因此，紧紧依靠群众才是我们理论强党的力量来源和根本保证。

实践是理论的来源，实践是检验真理的标准。正如马克思所指出的：“全部社会生活在本质上是实践的。”实践的观点是马克思主义认识论首要的、基本的观点。我们党之所以能够不断攻坚克难，就是因为牢牢立足发展中国特色社会主义的伟大实践，从实践中探索理论，又回到实践中检验理论，用经得起实践检验的科学理论武装全党。

实践是人的感性的活动，实践的主体只能是人。中国特色社会主义伟大实践的主体，正是最广大的人民群众。我们党在带领人民群众建设社会主义的过程中，始终尊重人民的主体地位，发扬人民群众的首创精神，坚持群众观点和群众路线，从人民群众中寻找理论源泉，在人民群众中发挥理论的作用。

坚持理论强党，不断攻坚克难，我们必须坚持“以人民为中心”的发展理念，真正把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，把人民对美好生活的向往作为我们的奋斗目标，不断解决好、维护好、发展好最广大人民的根本利益，坚持全心全意为人民服务的宗旨。

马克思主义是我们党的强大理论武器，使党能够不断回应时代课题，迎接现实挑战

历史已经充分证明，马克思主义是适合中国国情的理论，是引导中国人民走向中华民族伟大复兴的强大力量。习近平总书记在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话中高度概括了马克思主义的鲜明理论品格。他指出：“马克思创建了唯物史观和剩余价值学说，揭示了人类社会发展的规律，揭示了资本主义运行的特殊规律，为人类指明了从必然王国向自由王国

飞跃的途径，为人民指明了实现自由和解放的道路。”马克思主义以实现全人类的解放为自己的价值追求，始终为人民“立言”，为崇高的目标——实现全人类的幸福而不懈奋斗。实践性是马克思主义理论区别于其他理论的最主要特征，马克思主义是在实践中形成、丰富和发展的。马克思主义吸收了人类历史上一切有益的思想成果，它不是封闭的体系，能够不断回应时代课题，迎接现实挑战。

马克思主义成为我们党的指导思想是历史的选择、人民的选择。从十九世纪中叶到二十世纪中叶，中国人民经历了“三千年未有之大变局”，各种政治势力和思潮轮番登上中国历史舞台，但只有在马克思主义的指导下，在无产阶级的领导下，中国人民实现了国家独立和民族解放。在革命年代，我们积极开展土地改革，紧紧依靠广大人民群众的力量，实现了新民主主义革命的胜利。在社会主义建设时期，我们以马克思主义为指导，建立了社会主义制度，完成了社会主义革命。在改革开放时期，我们坚持实事求是这一马克思主义活的灵魂，坚持以经济建设为中心，解放思想，求真务实，开辟了中国特色社会主义道路，进入了社会主义新时代。

理论一旦脱离实际，就会失去生命力。我们党之所以能够不断攻坚克难，不断解决前进道路上的各种艰难险阻，就是因为我们能够坚持理论联系实际、不断把马克思主义基本原理同中国的具体国情、同时代状况、同人民大众的需求紧密结合，不断推动马克思主义中国化、时代化、大众化。

新时代，我们将一如既往地坚持和运用马克思主义的科学理论，不断迎接新挑战、处理新问题。必须不断把马克思主义基本原理同中国发展实际相结合，提出中国方案，解决中国问题；伟大的时代催生伟大的理论，要始终保持理论的创新活力，促进理论与时俱进、与时代同频共振；人民有所呼，党要有所应，要不断推动马克思主义大众化，使科学理论深入群众，才能不断扩大我们党指导思想的群众基础，汇聚起理论强党、攻坚克难的磅礴力量！

（作者为中共中央党校（国家行政学院）哲学教研部副主任、教授、博导）

【参考文献】

- ①《毛泽东文集》（第7卷），北京：人民出版社，1999年。
- ②习近平：《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》，《人民日报》，2018年5月5日。

责编 / 王妍卓 牛牧瑶（见习） 美编 / 李祥峰

阅读此文的还阅读了:

- [1. 从党史中汲取前进的力量](#)
- [2. 真理力量与情感力量](#)
- [3. 从古代经典中汲取前行的力量](#)
- [4. 向“草根”汲取成长的力量](#)
- [5. 旗帜的力量 真理的光芒](#)
- [6. 从《红色家书》中汲取人生力量](#)
- [7. 向历史汲取成长的力量](#)
- [8. 从回望中汲取前行的力量](#)
- [9. 从党史中汲取前行的力量](#)
- [10. 汲取语言的力量](#)
- [11. 从悲痛中汲取成长的力量](#)
- [12. 习近平:深刻感悟和把握马克思主义真理力量](#)
- [13. 从初心中汲取奋进的力量](#)
- [14. 不断汲取马克思主义的科学智慧](#)
- [15. 从延安精神中汲取力量](#)
- [16. 特刊:从历史中汲取力量](#)
- [17. 感悟真理力量,以真理的精神追求真理](#)
- [18. 愿你在亲情中汲取力量](#)
- [19. 从经典中汲取信仰的力量](#)
- [20. 从基层汲取前行力量](#)
- [21. 从党史中汲取智慧与力量](#)
- [22. 从“抗战精神”中汲取力量](#)
- [23. 不断汲取马克思主义的科学智慧和理论力量](#)

32. 记住英雄 汲取力量
33. 一次汲取力量的行走
34. 从信念中汲取生命的力量
35. 高扬马克思主义旗帜 不断汲取智慧和力量
36. 从劳模精神中汲取力量
37. 从历史中汲取智慧的力量
38. 从传统中汲取力量
39. 从“枫桥经验”中汲取力量
40. 从基层汲取前行力量
41. 汲取榜样力量 与合格党员同行
42. 从马克思主义经典著作中汲取力量
43. 灾难让我们汲取进步的力量
44. 财政治理要汲取宪法的力量
45. 汲取马克思主义真理力量
46. 真理的力量与作用
47. 向社会汲取新的力量
48. 旗帜的力量 真理的光芒
49. 悲痛中,汲取成长的力量:大拯救
50. 从大地汲取思想的力量